

## НА РУБЕЖЕ ЭПОХ (1917-1941 ГОДЫ)

**О**ктябрьская революция 1917 года изменила систему образования в стране.

Во Вторых Тербунах 22 января 1918 года была ликвидирована волостная земская управа. В тот же день состоялся волостной съезд Советов, на котором избрали волостной исполнительный комитет. Его председателем стал Мячин Михаил Петрович. Отделы возглавили: земельный – Астафьев Гаврила Иванович, финансовый – Бурыкин Митрофан Павлович, народного образования – Лагунов Александр Васильевич, продовольствия – Ульшин Александр Алексеевич. Волостными военными комиссарами стали Мячин Николай Афанасьевич и Гришанов Иван



Мячин Николай Афанасьевич

Федорович. Создана комиссия по улаживанию конфликтов.

По инициативе Огорокова Тараса Алексеевича создана комсомольская организация, а в 1921 году – первый пионерский отряд. Огороков Т.А. стал первым секретарем волостного комитета комсомола.

В ноябре 1918 года организована ячейка РКП(б), которую возглавил Золотухин Матвей Михайлович, член партии с 1911 года. В состав ячейки вошли Мячин Николай Афанасьевич, Мячин Михаил Петрович, Жилияков ? ?, Ульшин Александр Алексеевич.

Изменилась структура школы и содержание образования. Школа стала назы-

ваться единой трудовой школой и школой первой ступени. Из-за большого наплыва желающих обучаться в 30-е годы в селе открывается несколько школ, в том числе на Гудовке (Гудовская начальная школа), на Кулиге (Тербунская начальная школа), в 1931 году в центре села – ШКМ (школа крестьянской молодежи), которая в 1933 году преобразована в неполную среднюю школу. В 1935 году она становится семилетней, а в 1937 году – средней.

До 1939 года школы располагались в разных зданиях: здании волостного управления («красное здание»), теплой церкви (здание церковно-приходской школы), кулацких домах (на Кулиге, Гудовке, Молочной), домах, принадлежащих одиноким хозяевам (на Молочной, в Снове).

В 1939 году было построено двухэтажное здание школы рядом со старым «красным» зданием. Сюда перешли ученики со всех школ села. Школа в этом здании располагалась до 1956 года. Аргунов В.И., учитель химии, преподававший в школе с 1932 года, вспоминает, что в связи с пуском нового здания школы было получено много оборудования по химии и физике, которое впоследствии, во время войны, было уничтожено.



Здание школы. 1940 год



Первый выпуск десятиклассников был сделан 15 июня 1940 года

### Имена первых десятиклассников

1. Корчагин Иван Т., ставший офицером Советской Армии
2. Моргунова Зинаида И.
3. Калмыкова Анна Г.
4. Деханова Клавдия Е.;
5. Гулевский Александр Я.
6. Терехин Григорий М., ставший офицером, погиб от гранаты, находясь дома в отпуске, пытаясь глушить рыбу
7. Астафьева Мария И., ставшая учительницей 1-4 классов Тербунской начальной школы Большеполянского района
8. Астафьева Дарья Абрамовна, ставшая учительницей начальных классов Второй Тербунской школы
9. Герасимова Любовь Никитична, ставшая учительницей начальных классов Бур-



**1940 г. 10 класс**  
 Слева направо:  
 Астафьева Дарья Абрамовна, Полухина Мария Ивановна, Корчагин Иван, Астафьева Ольга Григорьевна, Терехин Григорий.



**1941 год. Первый год работы в средней школе**  
 Слева направо: Астафьева Дарья Абрамовна, Деханова Клавдия Ефимовна, ? Мария Фёдоровна

динской школы

- 10. Олехина Анастасия П.
- 11. Астафьева Ольга Г., ставшая учительницей начальных классов
- 12. Корчагин Никита А., ставший инженером
- 13. Гордеева Мария С.
- 14. Астафьев Андрей Тимофеевич., ставший учителем
- 15. Соловьёва Клавдия И., ставшая учительницей Михайловской семилетней школы Большеполянского района
- 16. Тупкина Надежда
- 17. Волосатова Мария, учитель начальных классов
- 18. Бельских Иван
- 19. Гулевская Мария Даниловна
- 20. Волосатов Иван



10 класс 1940 год. Верхний ряд: Соловьёва Клавдия Ивановна, Терёхин Григорий, Корчагин Никита, Деханова Клавдия. Нижний ряд: Астафьева Дарья Абрамовна, Моргунова Зинаида, ?, Тупкина Надежда



**1940 год. Первый выпуск школы. 10 класс**

Верхний ряд: Гулевская Мария Даниловна, Астафьева Дарья Абрамовна, Калмыкова Анна ?, Гулевский Александр Яковлевич, Моргунова Зинаида Ивановна, Корчагин Иван ?, Гордеева Мария ?, Соловьёва Клавдия Ивановна, Оленина Анастасия П. Нижний ряд: Корчагин Никита, Демидов Николай Кузьмич (кл.рук, преподаватель математики), Бельских Иван Никонорович.



Демидов Г.Н., первый директор средней школы

В это время школу возглавлял Демидов Геннадий Николаевич. Шпилевский Василий Матвеевич заведовал учебной частью и вел уроки биологии и химии. Учителем математики и физики работал Демидов Николай Кузьмич, учителем русского языка и литературы – Преображенская Ольга Сергеевна; военным руководителем – Расторгуев С.Е., учителем биологии – Понарьина Анна Кузьминична, учителем немецкого языка – Воскресенская Серафима Николаевна.

**Преображенская Ольга Сергеевна** (справа) преподавала в средней школе села Вторые Тербуны русский язык и литературу. На этом фото она с сестрой Валентиной. Некоторые



сведения о Преображенской узнали от старожилы села Якшовой Евдокии Петровны. Ольга Сергеевна была замужем за её дядей Якшовым Сергеем Гавриловичем. Запомнилась как спокойная, всегда уравновешенная, добрая женщина. Хорошо знала свой предмет. Именно она привила Евдокии Петровне любовь к чтению и литературе вообще.

Родились сёстры в семье сельского священника отца Сергия, приход которого был в с. Казинка. Все три сестры:

Ирина, Ольга, Валентина - словесники. В 1937 году семью постигла трагедия: отец был расстрелян как враг народа.

С началом Великой Отечественной войны на фронт ушли Демидов Г.Н., В.М. Шпилевский и С.Н. Расторгуев.

Трагична судьба первого директора школы Демидова Геннадия Николаевича. В годы войны он оказался в плену и работал переводчиком в немецкой комендатуре села Спасское Воловского района Липецкой области. Однако никаких порочащих честь и достоинство поступков не совершил. Житель этого села Мельников Н.А. вспоминает: «... он был хороший человек; помогал сельчанам, чем мог. Когда немцы попытались отобрать корову у многодетной семьи, убедил их этого не делать».

В 1993 году Демидов Г.Н. был реабилитирован и ему возвращено честное имя.



**Первый выпуск спустя пятьдесят лет**

*Слева направо, верхний ряд: Астафьева Ольга Григорьевна, Полухин Егор Фёдорович, Кораблина Дарья Абрамовна, Бельских Иван Никонорович, Емельянова Евдокия Петровна, ?, Соловьёва Клавдия Ивановна. Сидят: Волосатов Иван, ?, Болгова Любовь Никитична, Болгов Николай Ильич*



**В.М. Шпилевский  
с сыном Святославом. 1950 год**

**Из письма выпускника 1941 года Печкина Виктора Васильевича на запрос членов краеведческого кружка «Истоки» о завуче довоенных лет его дяде Шпилевском Василии Матвеевиче**

*Сведения о Василии Матвеевиче у меня тоже очень скромные. Поделюсь тем, что имею. Родился Шпилевский В.М. в 1900(?) году. В 18 лет ушёл в Красную Армию, воевал в кавалерийском полку. После гражданской войны окончил школу, потом сельскохозяйственный институт. Всё время работал преподавателем биологии в средней школе (в разных районах).*

*В село Вторые Тербуны приехал из Курской области в 1938 году вместе с женой и двумя сыновьями. Жена – учитель начальных классов. В начале Великой Отечественной войны мобилизован в армию. Судя по всему, был штабным работником.*

*У него было 2 сына: Матвей (1923 г.р.) и Святослав (1925 г.р.). Матвей погиб в начале войны. Святослав был пулемётчиком (на фото с отцом, 1950 год), прошёл всю войну, был ранен. Инвалид 2 группы. Если не ошибаюсь, Василий Матвеевич скончался в 1979 году.*

*Рад, что в Вашей школе работает музей боевой славы. Традиции отцов и дедов молодое поколение должно сохранять и помнить.*

В 1941 году состоялся второй предвоенный выпуск учеников. Документ о среднем образовании получили:

1. Астафьев Сергей Васильевич (колхозник);
2. Астафьев Иван Федорович, ставший секретарем исполкома Большеполянского райсовета;
3. Болгов Василий Никитович, впоследствии мастер каменного карьера;
4. Колпаков Иван Тимофеевич, в дальнейшем директор Второй Тербунской школы;
5. Печкин Виктор Васильевич, окончил в 1954 году Ленинградский политехнический институт и стал инженером;
6. Иванова Людмила Александровна, в 1951 году окончила Орловский педагогический институт, в



*И.Т. Колпаков,  
ученик 9 класса.  
1940 год*

дальнейшем завуч Второй Тербунской средней школы;

7. Гулевская Нина Васильевна;
8. Гулевская Екатерина Николаевна, в дальнейшем – учитель немецкого языка Второй Тербунской средней школы;
9. Лаврищева Мария, погибла на фронте в 1941 году в первые дни войны;
10. Сидорова Анна Васильевна, окончила Новооскольское педучилище, работала учителем начальных классов Бурдинской школы;
11. Сидорова Прасковья Васильевна, окончила Новооскольское педучилище, работала заведующей Киреевской начальной школой;
12. Емельянова Евдокия Петровна, окончила Новооскольское педучилище, работала учителем Солдатской школы;
13. Балашова Анастасия;
14. Понарьина Евдокия Ивановна, работала в паспортном столе Большеполянского района, майор милиции.



7 января 1941 год. Учительская конференция педагогов Большеполянского района

На фронтах Великой Отечественной войны  
погибли ученики школы:

1. Гулевский Михаил Степанович, 1925 года рождения (8 класс);
2. Гулевский Василий Андреевич;
3. Моргачев Иван Михайлович;
4. Понарьин Владимир Федорович, 1924 года рождения;
5. Федянин Егор Андреевич;
6. Федянин Сергей Андреевич;
7. Гулевский Митрофан Степанович;
8. Щепилов Андрей Силаевич;
9. Полухин Дмитрий Егорович;
10. Понарьин Василий Владимирович, 1924 года рождения (8 класс);

11. Полухин Степан Семенович, 1924 года рождения (7 класс);
12. Гулевский Петр Федорович, 1924 года рождения (8 класс);
13. Лаврищева Мария, 1923 года рождения (10 класс);
14. Астафьев Михаил Васильевич, 1925 года рождения (8 класс);
15. Колпаков Владимир Михайлович, 1924 года рождения (9 класс).

Сведения собраны членами исторического кружка под руководством  
Колпакова И.Т. в марте 1957 года.

### Судьба учителя

Во Вторых Тербунах средняя школа была открыта в 1935 году. Директор Николай Кузьмич Демидов преподавал физику.

Его сын заканчивал педагогический институт. В 1937 году Геннадий Николаевич молодым специалистом приехал в село. Стал преподавать историю и немецкий язык. Высокий, черноволосый, энергичный, живой в общении, он сразу вызвал симпатии и у коллег, и у де-

тей. Был очень хорошим рассказчиком, сам много читал и (что было совершенно уникально) выписывал газеты на иностранном языке.



Довоенное фото: Демидова Евдокия  
Максимовна с сыном.  
Супруга Демидова Геннадия Николаевича.  
Преподавала в школе математику.

Супруга его, Евдокия Максимовна, преподавала математику и была под стать мужу: веселая, общительная, с большими карими глазами, пышными волосами.

С 1937 года Демидов-младший стал директором школы. Односельчане помнят, что он проводил вместе с учителями школы большую лекторскую работу, обладая хорошими вокальными данными, создал первый ученический хор и сам руководил им.

Школа работала почти круглосуточно: утром занимались ученики, вечером приходили взрослые, учились азам науки, репетировали сценки. Постановки пьес Островского, Чехова были достаточно частым культурным явлением жизни села.

20 июня 1941 года первым выпускникам школы выдали аттестаты зрелости, а 22-го началась война.

В октябре 1941 года взяли Геннадия Николаевича в ополчение под Курск. Воинская часть, где служил Демидов,

попала в окружение. Ему пришлось испытать весь ужас немецкого плена. Он был переводчиком, так как знал язык.

В 1942 году немцы подошли к селам Лобановка, Казинка. Геннадий Николаевич неоднократно пытался перейти линию фронта, пробраться к нашим. Всячески помогал местным женщинам в сельскохозяйственных работах. Потом заболел тифом и попал в госпиталь. Из госпиталя дорога привела его в лагерь для репрессированных. Ссылка растянулась на десятилетний срок.

Дома ничего не знали о судьбе ополченца. Евдокия Максимовна вместе со свекром, свекровью и тремя детьми уехали в Среднюю Азию к родственникам. Николай Кузьмич работал в школе учителем, ему было присвоено звание «Заслуженный учитель Киргизской ССР».

В 1955 году во Вторые Тербуны приезжала жена Геннадия Николаевича, чтобы узнать о нем хоть что-нибудь. Но сведений никаких не было. Оставив адрес, она уехала.

Как-то в газете «Маяк» появился список реабилитированных, среди которых значилось имя Г.Н. Демидова. Сообщили его семье. Ответ пришел от соседки, которая написала, что Евдокия Максимовна умерла, дети живут в Алма-Ате. Сын присылал письмо краеведу Ивану Тимофеевичу Колпакову со словами благодарности за живое участие в деятельности по розыску одного из рядовых Великой Отечественной войны.

Ю. Назарова, член общественной организации  
«Память» Второй Тербунской школы.

Районная газета «Маяк». 25 января 2003 года №8-9.

## ШКОЛА В ВОЕННОЕ ВРЕМЯ

**В** 1942 году линия фронта приблизилась к селу, начались налеты вражеской авиации и артиллерийские обстрелы. Занятия в школе прекратились. Во время одного из налетов вражеской авиации на двухэтажное здание школы была сброшена бомба, однако по счастливой случайности она упала недалеко от здания. В 1948 году вокруг воронки были посажены деревья, а сама она засыпана землей. Деревья сохранились до сего дня.

В год столетия школы, в 1943 году, занятия в школе возобновились. Однако селу и школе был причинен огромный ущерб. Здание школы представляло собой коробку без крыши, окон и дверей. Под руководством директора школы Е.И. Флусовой его кое-как приспособили для занятий. Окна были заложены кирпичом, свет проникал только через небольшие «глазки» из стекла. Ученической мебели не было, вместо парт в земляной пол вбивались колья, и на них клали куски досок. Зимой для освещения использовались гильзы от снарядов, позже – керосиновые лампы.

В 1947 году состоялся первый послевоенный выпуск учеников. Он был небольшой, всего четыре человека: Волосатова Александра Кузьминична, Животов Иван Васильевич (позже окончил Елецкий учительский институт), Захарова Мария Михайловна (с 1959 года учитель русского языка и литературы родной школы), Тупикина Мария Михайловна.

### Из воспоминаний о Флусовой Е.И. учителя-пенсионера Корчагиной М.М. (2005 год).

*«Флусова Елизавета Иосифовна родилась в 1916 году в Курской области. Я ее помню по совместной работе в Казинской семилетней школе. В Казинку она приехала с мужем перед Великой Отечественной войной. Он работал директором МТС. При приближении фронта они выехали из Казинки. В 1943 году, когда Большепольский район был освобожден от фашистов, Флусова Е.И. с дочкой Ниной вернулась в село.*

*Летом 1943 года шла активная работа по восстановлению школ, чтобы с 1 сентября возобновить занятия. Районный отдел народного образования во главе с Шатских А.М. с большим трудом справился с заданием райкома партии по подготовке школ к новому учебному году. В наш район прислали 40 молодых педагогов из Поволжья. Так был решен вопрос нехватки кадров.*

*В это время я работала школьным инспектором отдела народного образования. На руководящие посты в школы мы подбирали опытных учителей. Флусову Елизавету Иосифовну назначили директором Второй Тербунской средней школы. Она согласилась. Работа нелегкая. Надо было отремонтировать школу, собрать оборудование, наглядные пособия, завезти топливо, подобрать педколлектив. Со всем этим она справилась неплохо, и 1 сентября 1943 года школьные классы вновь огласились голосами детей.*

*Елизавета Иосифовна была доброжелательным и в то же время деятельным, требовательным человеком. Если что нужно было для школы, она шла в роно, райисполком, другие организации и добивалась своего. А война ведь была в*

*самом разгаре. Работникам роно приходилось контролировать не только учебно-воспитательный процесс, но и хозяйственные дела почти в каждой школе. Детей было много, поэтому парт не хватало, сидели на окнах, на полу. Помощь оказывали руководители колхозов.*

*Вскоре Елизавета Иосифовна переходит в Казинскую школу учителем математики. Она прекрасно знала свой предмет, а еще лучше – душу каждого ребенка, за что ее все любили. Была чутким, отзывчивым, добрым человеком, готовым помочь любому. Организатор и душа педколлектива, не давала никому унывать. Школьный струнный оркестр (Елизавета Иосифовна отлично играла на гитаре, балалайке, мандолине), концерты в школе, клубе, на возрождающихся фермах – ее заслуга. Конечно, помогли и другие учителя.*

*Правда, здоровье Елизаветы Иосифовны было подорвано тем, что с войны не вернулся муж, умерла в расцвете сил единственная дочь. Она стала уже не той жизнерадостной, веселой заводилой, какой ее привыкли видеть. Часто стала обращаться к лекарствам. Операция окончательно свалила волевою, сильную женщину, хотя она и старалась выкарабкаться из этого состояния.*

*Потом вышла замуж и уехала в Задонский район.*

*Ее веселый характер, умение играть на многих инструментах, хороший голос, математические способности, теплые отношения с детьми и взрослыми, авторитет среди них помогают всегда помнить о замечательном человеке Елизавете Иосифовне Флусовой. Светлая ей память!»*



Флусова Елизавета Иосифовна,  
директор Второй Тербунской средней школы  
в 1943-1945 г.г.